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Олена Боровець
1Olena Borovets

ПРоеКТНІ ТеХНологІЇ ЯК ЗаСІБ РеалІЗаЦІЇ ДІЯльНІСНого 
ПІДХоДУ До оРгаНІЗаЦІЇ ПРоФеСІЙНоЇ ПІДгоТоВКИ 

МаЙБУТНІХ ПеДагогІВ

ProJeCt teCHNoLoGIeS aS a meaNS of ImPLemeNtatIoN of 
tHe aCtIVIty aPProaCH to orGaNIZatIoN of ProfeSSIoNaL 

traINING of future PedaGoGueS
У статті обґрунтовано значення діяльнісного підходу в процесі професійної підготовки 

майбутніх педагогів в умовах реформування системи освіти в Україні. Доведено, що одним із 
засобів реалізації діяльнісного підходу є проектні технології. Проаналізовано зміст поняття 
“проектні технології”, визначено основні вимоги до їх використання, проаналізовано функції 
та види діяльності викладача і студентів на різних етапах проектної технології. 

Ключові слова: діяльнісний підхід, проектні технології, проект, проектна діяльність, 
професійна підготовка майбутніх педагогів.

В умовах реформування української школи у ХХІ столітті зазнають змін та трансфор-
мацій ключові позиції системи шкільної освіти: зміст, методики викладання, освітнє серед-
овище. Усі новації неможливо реалізувати без компетентного педагога, який працюватиме 
за новими підходами і отримає свободу дій, що потребує “ґрунтовної підготовки вчителів за 
новими методиками і технологіями навчання” [2]. Закономірно, що вимоги, які ставляться до 
вчителя нової української школи, передбачають внесення змін у процес професійної підготовки 
майбутніх педагогів з метою підвищення його ефективності та результативності у контексті 
реформ сьогодення.

Підготовці умотивованого, компетентного, креативного вчителя сприяє реалізація діяль-
нісного підходу, який дає змогу створити належні умови для активної пізнавальної діяльності 
студента, для становлення його творчої особистості, для формування свідомої професійної 
позиції та індивідуального стилю роботи.

Діяльнісний підхід як провідний у процесі фахової підготовки майбутніх педагогів розгля-
дається у працях І. Зимньої, В. Семиченко, Т. Тихонової та інших. У дослідженнях сучасних 
учених обґрунтовуються різні інструменти реалізації діяльнісного підходу. Аналіз наукових 
джерел та досвід викладацької роботи дозволяють стверджувати, що ефективним засобом 
реалізації діяльнісного підходу у процесі підготовки майбутніх педагогів є проектні технології.

Вивченню окремих аспектів проектного навчання присвятили праці вітчизняні та 
зарубіжні вчені, зокрема: В. Гузєєв, Г. Ісаєва, В. Кілпатрик, Н. Любчак, О. Пєхота, С. Ящук та 
інші. Проблема застосування проектних технологій у дидактичному процесі вищої школи 
розглядається М. Вайнтраубом, О. Воїновою, С. Ізбаш, Л. Савченко та іншими. Питання форму-
вання проектної культури особистості розкрито у дослідженнях Л. Бережної, В. Сидоренка, 
Л. Філимонюк, Л. Хоружої та інших. Однак, проблема застосування проектних технологій 
у дидактичному процесі закладів вищої освіти у контексті реалізації діяльнісного підходу 
висвітлена недостатньо повно.

Мета нашої статті – проаналізувати особливості проектних технологій, які забез-
печують реалізацію діяльнісного підходу до організації професійної підготовки майбутніх 
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учителів, з’ясувати функції і види діяльності викладача та студентів у процесі проектної 
діяльності.

У сучасній науковій літературі діяльнісний підхід розглядається як такий, що дає змогу 
максимально розкрити неповторність та багатогранність особистості, що у свою чергу надає 
їй можливості самореалізуватися у змінному соціальному середовищі. Взявши за основу праці 
О. Леонтьєва, С. Рубінштейна, сучасні вчені доводять, що діяльність є джерелом і фактором 
формування свідомості і розвитку властивостей особистості. Принцип “поза діяльністю немає 
розвитку” є визначальним у процесі професійної підготовки сучасного фахівця [6, с. 199].

На думку М.  Уйсімбаєвої, визначення поняття “діяльність” у психолого-педагогічній 
літературі об’єднує розуміння діяльності як свідомого процесу, який є активною взаємодією 
людини з навколишньої дійсністю, у ході якої людина є суб’єктом, цілеспрямовано впливаючи 
на об’єкт і задовольняючи таким способом свої потреби; а також діяльність є способом буття 
людини у світі, її здатністю вносити у дійсність зміни. Результатом діяльності є перетворення 
як у зовнішньому світі, так і у самій людині, її знаннях, мотивах, здібностях [7, с. 258].

Діяльнісний підхід до організації навчання майбутніх педагогів передбачає включення 
студентів у активні форми пізнавальної діяльності, забезпечує умови для самоствердження і 
самореалізації особистості, дає змогу перебороти авторитарні настрої, перемістити акцент з 
репродуктивних на творчо-дослідницькі методи, забезпечити комплекс заходів, що сприяють 
розвитку самостійності, ініціативності, креативності студентів. За умов реалізації цього 
підходу активізується здатність майбутніх учителів міркувати, спостерігати і аналізувати 
різноманітні педагогічні явища та процеси, узагальнювати, виділяти головне; формується 
готовність до самостійної пошукової і творчої діяльності.

Важливим інструментом реалізації діяльнісного підходу у процесі професійної підготовки 
майбутніх учителів є проектні технології. Аналіз наукової літератури з означеної проблеми 
дозволяє стверджувати, що поняття “проект”, “метод проектів”, “проектна діяльність”, 
“проектна технологія” є пов’язаними між собою і розглядаються у взаємозв’язку. На думку 
Н. Любчак, спільним є у всіх поняттях той аспект, що результатом праці студентів стають 
суттєво нові творчі продукти діяльності, які спрямовані на задоволення потреб та вирішення 
проблем. Так, поняття “проект” тлумачать як процес творчої пошуково-дослідницької діяль-
ності студентів для досягнення бажаного результату. Метод проектів – це система навчання, 
за якої студенти здобувають знання і вміння у процесі планування та виконання проектів. 
Завдання проектної технології – стимулювати інтерес майбутніх учителів до вирішення 
певних проблем, що передбачають володіння визначеною системою знань; показати способи 
практичного застосування надбаних знань через проектну діяльність, яка включає розв’язання 
однієї або цілої низки проблем, гармонійно поєднуючи академічні знання з прагматичними, 
дотримуючи відповідний їх баланс на кожному етапі навчання [4, с. 144-145].

У процесі застосування проектної технології студенти залучаються до проектної діяль-
ності – конструктивної і продуктивної діяльності особистості, спрямованої на розв’язання 
життєво значущої проблеми, досягнення кінцевого результату у процесі цілепокладання, 
планування і здійснення проекту. Важливими ознаками проектної діяльності є спрямованість 
на розвиток пізнавальних навичок, умінь самостійно конструювати свої знання, орієнтува-
тися в інформаційному просторі, узагальнювати та інтегрувати знання, що отримані з різних 
джерел, у процесі навчання [7, с. 260].

Отже, проектна технологія вимагає від студентів застосовувати нові знання, спираючись 
на засвоєний раніше матеріал; виробляє вміння діяти і приймати рішення самостійно чи у 
складі команди; шукати, компонувати і застосовувати нову інформацію з різноманітних джерел, 
використовуючи різні методи, засоби, сучасні технології для виконання конкретних завдань; 
розвиває критичне мислення і прагнення до творчості та саморозвитку; формує бажання і 
здатність самостійно вчитися. Такі технології роблять процес навчання більш продуктивним, 
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активізують навчальну діяльність, забезпечують формування різнобічних професійних компе-
тентностей майбутніх фахівців.

Аналіз науково-методичних праць та досвід викладацької роботи доводять, що у процесі 
підготовки майбутніх педагогів проектні технології можна ефективно застосовувати під час 
вивчення дисциплін професійного циклу (наприклад, такі курси: “Загальні основи педагогіки”, 
“Дидактика”, “Теорія і методика виховання”, “Школознавство”, “Педагогічна майстерність”, 
“Порівняльна педагогіка”, “Інноваційні педагогічні технології” тощо).

Плануючи застосування проектних технологій у дидактичному процесі, викладач повинен 
проаналізувати рівень готовності (власний та студентів конкретної групи) до виконання 
проектної діяльності, зробити висновки про відповідність певним вимогам. На основі праць 
Є. Полат, О. Косович ми визначаємо такі основні вимоги до використання проектних техно-
логій під час вивчення предметів педагогічного циклу: 1) наявність вагомої проблеми, що 
вимагає інтегрованих знань, дослідницького пошуку для її вирішення; 2) практична, теоре-
тична, пізнавальна значущість передбачуваних результатів; 3) самостійна (індивідуальна, 
парна, групова) діяльність студентів; 4) використання дослідницьких методів; обговорення 
способів оформлення кінцевих результатів, їх презентація; підведення підсумків; 5) проекти 
повинні бути посильні для студентів, але характеризуватися високим рівнем складності, а 
отриманий продукт (матеріальний чи духовний) повинен бути високої якості; 6) активне 
застосування теоретичних знань студентами, а також опрацювання додаткової літератури, 
альтернативних джерел інформації; 7) можливість роботи у групі, а також залучення експертів 
з певних сфер діяльності (залежно від специфіки, тематики і виду проекту) [3; 4].

Важливою вимогою до використання проектних технологій у процесі професійної підго-
товки майбутніх учителів вважаємо впровадження різних видів проектів (класифікація за 
О. Пєхотою): дослідницькі проекти, які повністю підпорядковані логіці наукового дослідження 
і мають відповідну структуру: вибір теми дослідження, аргументація її актуальності, визна-
чення об’єкта й предмета, завдань, методології дослідження, висунення гіпотез розв’язання 
проблеми і моделювання способів її розв’язання; творчі проекти, які не мають детально 
спланованої структури діяльності учасників, вона розвивається, підпорядковуючись кінце-
вому результату, інтересам учасників проекту, які заздалегідь домовляються про заплановані 
результати і форму їх представлення; ігрові (рольові) проекти, які передбачають розподіл 
між учасниками визначених ролей, обумовлених характером і змістом проекту, імітуються 
їх соціальні і ділові стосунки, які ускладнюються змодельованими ситуаціями; інформаційні 
проекти, які спрямовані на збирання інформації про певний об’єкт, явище з метою ознайом-
лення учасників з цією інформацією, її аналіз і узагальнення фактів. Такі проекти потребують 
добре продуманої структури, можливості систематичної корекції у ході роботи над проектом; 
практико-орієнтовані проекти, які передбачають чітко визначений результат діяльності, що 
орієнтований на соціальні та професійні інтереси студентів [5].

Структура побудови проекту залежить від його виду, специфіки навчального предмета, 
теми проекту, форми презентації результатів проектної діяльності, рівня підготовленості 
студентів. Погоджуємося з думкою про те, що проектна технологія не передбачає твердої 
алгоритмізації дій, а вимагає творчого підходу, і для різних видів проектів може бути різна 
кількість етапів. Орієнтовний алгоритм роботи над проектом передбачає такі етапи: органі-
заційний, планування, аналітико-практичний, результативний [1, с. 82-83].

Кожен етап проектної технології характеризується виконанням певних функцій і видів 
діяльності викладачем та студентами. На першому етапі здійснюється вибір теми проектів. 
Тематика може висуватись викладачем з урахуванням специфіки навчальної дисципліни і 
професійних інтересів майбутніх педагогів, а може бути запропонованою і самими студентами. 
Їм потрібно надавати можливість не лише вибрати тему, але і організаційну форму виконання 
(індивідуальну або групову), ступінь складності проектної діяльності. Отримавши проект, 
студент підходить до етапу реалізації, який включає: проектування, на якому вивчається 
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сутність питання, аналізуються теоретичні положення та емпіричні факти, розробляється 
гіпотеза, здійснюється моделювання, відбір і структурування засобів, оформлення результатів.

Важливими є організація координаційної роботи, яка здійснюється у вигляді поетапних 
обговорень, та презентація одержаних результатів. Викладач може надавати методичні 
рекомендації, пропонувати інструкції, де вказуються перелік основної та допоміжної 
літератури, вимоги до якості проекту, форми і критерії оцінювання результатів, алгоритми 
проектування тощо. Під час роботи студентів над проектом викладач виконує такі функції: 
допомагає студентам у пошуку джерел інформації; координує процес; підтримує і заохочує 
студентів; забезпечує зворотній зв’язок [3, с. 77]. Необхідно організувати роботу таким чином, 
щоб студенти самостійно навчалися визначати кінцеві і проміжні завдання; здійснювати 
оптимальний вибір способів та засобів їх вирішення; арґументувати свій вибір; передбачати 
наслідки діяльності; діяти без підказки; порівнювати отриманий результат із очікуваним; 
об’єктивно оцінювати процес і результат проектування.

Етап презентації результатів проекту може проходити у різних формах, але обов’язковою 
є підготовка матеріалів, які дозволяють наочно продемонструвати аудиторії хід роботи над 
проектом та основні його результати. Останній етап – рефлексія – передбачає, що студенти, 
які працювали над проектом, повинні провести аналіз власної роботи з метою виявлення 
недоліків, їх причин і пошуку шляхів подальшого вдосконалення дослідницької діяльності.

Участь студентів у проектній діяльності, як наголошує М. Уйсімбаєва, створює умови для 
самовдосконалення, а також відкриває можливості вибору особистої ролі в системі відносин 
групи учасників проекту (автор ідей, виконавець, учасник, організатор) або залишає право 
вибору на індивідуальну роботу, і в цьому випадку виконавець проекту поєднує усі ролі в одній 
особі [7, с. 260]. Виконання проектних завдань передбачає досягнення зовнішніх та внутрішніх 
результатів: зовнішні – це результат проектної діяльності, який можна побачити, застосувати 
на практиці, щоб перевірити його функціональність; внутрішній – це досвід діяльності, який 
стане надбанням студента, що об’єднує знання, уміння, цінності, компетентності.

Використання проектних технологій у процесі професійної підготовки педагога виступає 
не тільки як ефективна форма взаємодії викладача і студента, але і як предмет вивчення засобів 
професійної діяльності майбутнього вчителя. Тобто, беручи участь у проектній діяльності 
під час навчання в університеті, студент водночас готується до застосування інноваційних 
технологій у майбутній педагогічній діяльності.

Таким чином, упровадження проектного навчання забезпечує реалізацію діяльнісного 
підходу та сприяє формуванню у студентів важливих для майбутньої професії компетент-
ностей і якостей: цілеспрямованість; критичне мислення; уміння самостійно обирати методи, 
форми і засоби здійснення діяльності; вміння застосовувати інтегровані знання, працювати 
в команді, моделювати професійні дії; здатність виконувати завдання у нетипових ситуаціях; 
уміння оцінити процес і результат власної діяльності. 

Діяльнісний підхід як провідний в умовах реформування системи освіти в Україні перед-
бачає розробку нового змісту, принципів, форм і засобів професійної підготовки майбутніх 
учителів, що є перспективними напрямами майбутніх досліджень. Подальшого вивчення 
потребують організаційні умови та методичні особливості впровадження проектних техно-
логій у дидактичний процес педагогічного закладу вищої освіти.
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The article substantiates the importance of implementing an activity approach in the process of training 
future teachers in the context of reforming the educational system in Ukraine. It is noted that the activity 
approach to the organization of teacher training intends to include students in active forms of cognitive 
activity, providing conditions for self-assertion and self-realization of personality, changes the focus from 
reproductive to creative research methods, provides complex of measures, which facilitate the development 
of autonomy, initiative and creativity of students.

The author proves that one of the means of implementing an activity approach is the project technology. 
The essence and content of the concepts “project technology”, “project”, “project activity” are analysed. The 
basic requirements for the usage of project technologies during the study of the subject of the pedagogical 
cycle are defined, among which are: practical and cognitive value of the efficiency of the results; individual, 
pair or group activity of students; the usage of research methods, the active use of theoretical knowledge 
of students, as well as the processing of additional literature, alternative sources of information, etc.

It is noted in the article that in the process of future teachers training different types of projects (research, 
creative, role, informational, practice-oriented) should be implemented. It is stated that the structure of 
project building depends on its theme and type, the specifics of the subject, form of presentation of the 
project activities, the level of preparedness of students. The approximate algorithm for work on the project 
involves the following stages: organizational, planning, analytical and practical, productive.

Functions and activity types of teachers and students at various stages of project technology are analysed. 
It is concluded that the teacher in the process of project activity ceases to be the bearer of ready-made 
knowledge, but acts as a teacher-manager, a consultant, an organizer of active cognitive activity of future 
pedagogues. Project technology facilitates the formation of students’ abilities to apply new knowledge based 
on the previously acquired material; develops the ability to act and make decisions independently or as 
part of a team; to search, compile and apply new information from a variety of sources; develops critical 
thinking and striving for creativity and self-development.

Key words: activity approach, project technologies, project, project activity, professional training of 
future pedagogues.


